



两化一振兴 塞上清新篇

利用近60年积累的工业化数据训练出专属大模型

吴忠仪表AI技术塑强智造新优势

本报讯（记者 丁建峰）记者日前从吴忠仪表有限责任公司获悉，该公司通过AI技术焕发智能制造全新活力，打造智能订单齐套等多个AI系统，实现月产能从8000台到11000台的历史性突破，产品合格率跃升至99%，交货期缩短了三分之一。吴忠仪表的创新实践，正是我区深化产业赋能、推动工业数字化转型的生动缩影。

在该公司智能制造车间，大屏幕实时显示生产订单齐套性分析，缺项情况一目了然。“这套系统实时对生产订单进行齐套性分析，能精确计算出每个合同的齐套率，点击任意一个合同，即可看到该台产品的所有零件图号和物料清单。大模型算法从MES系统和生产计划中抓取数据，计算每个零件的计划数量、完成数量和库存数量。”吴忠仪表全资子公司宁夏菲麦森工业软件技术有限公司总经理杨东介绍，作为离散型制造企业，公司订单个性化强，每台产品规格都不同。该系统改变传统人工调度模式，让事业部长和车间主任精准掌握产品齐套情况。

作为国家智能制造试点示范企业，吴忠仪表坚持自主创新，利用近60年积累的150T工业化数据，训练出适合离散制造特点的专属大模型，从订单下达、生产计划、物料调度到装配执行，形成“需求引领，数据驱动”的业务协同新模式，为行业提供了“示范强、代表广、学得来、投资少”的智能制造解决方案。

当前，吴忠仪表正从卓越级智能工厂向领航级智能工厂迈进。“未来我们将推行‘智能+’应用，从大数据走向人工智能，在销售服务、产品设计、生产制造、质量管控、制造服务五个方面建立科学决策算法模型。”杨东说。

这一系列创新成效，得益于我区持续推动工业互联网、大数据、人工智能等新技术与实体经济深度融合的政策导向。自治区工业和信息化厅相关负责人说：“我区工业领域持续深化产业赋能，把工业化数字化转型作为打造现代化产业体系的关键路径，推动工业互联网、大数据、人工智能等新技术与实体经济深度融合，推进‘上云用数赋智’服务，新增上云企业近千家。产业智改数转网联按下快进键，助力企业在关键生产指标上实现突破，展现出产能攀升与质量跃升的智造新业态。”

应对快递业务高峰

我区多举措保障寄递渠道平稳畅通

本报讯（记者 马越）10月24日，记者从宁夏邮政管理局获悉，为应对自10月下旬开始并持续至2026年春节前的快递业务高峰，该局印发《2025年快递业务旺季服务保障工作方案》，全力保障旺季期间全区寄递渠道安全畅通，服务优质高效、行业平稳运行。

本次快递业务旺季预计将达到多个业务高峰，主要集中在10月下旬、11月1日、11月11日前后以及2026年春节前的年货促销期间。面对即将到来的揽收和投递压力，全区邮政快递业已进入全面备战状态。

方案要求，各寄递企业须扎实推进安全隐患排查，严格落实消防、交通、操作等安全规范，强化处理场所人车分流等整治，严防作业事故。同时，严格执行禁止寄递物品管理规定和实名收寄等制度，严防禁寄物品流入寄递渠道，并完善应急预案。

各级邮政管理部门将加强行业运行监测和指挥调度，引导企业按照“错峰发货、均衡推进”原则合理安排发货节奏。方案强调，要防范化解末端网点运营风险，充分利用智能快件箱、快递服务站等设施提升末端投递能力，确保服务不中断。

在提升服务质量方面，方案聚焦用户申诉处理，要求企业保证投诉渠道24小时畅通，科学配置客服力量，力争实现用户投诉响应率和处理率均达100%。

快递员群体的合法权益也将得到重点关照。方案明确，要保障快递员旺季工资标准，足额发放派费，建立防疲劳和轮休机制，落实防寒保暖措施，并会同相关部门开展“暖蜂行动”等关爱活动，传递社会温暖。

此外，邮政管理部门将督促快递企业落实快递包装绿色治理要求，推动使用原发包装、免胶带纸箱和循环包装，纠正过度包装和使用劣质塑料包装等问题，推广新能源车辆应用，控制和减少碳排放，努力打造“绿色投递”。

●总值班编委 袁其云 美美 本版首席编辑 房名富 责任编辑 毛雪皎 版式设计 马小平

习近平就泰国国王太后诗丽吉逝世向泰国国王哇集拉隆功致唁电

新华社北京10月26日电 10月26日，国家主席习近平就泰王国太后诗丽吉逝世向泰王国国王哇集拉隆功致唁电。他代表中国政府和中国人民表示深切哀悼，向泰王国王室、政府和人民致以诚挚慰问。

习近平指出，诗丽吉王太后在泰王国王室和人民心中有崇高威望。她心系中泰友好，曾代表普密蓬国王访华，为弘扬“中泰一家亲”特殊情谊作出重要贡献。我们将永远缅怀她。

以推动高质量发展为主题，因地制宜发展新质生产力 ——论学习贯彻党的二十届四中全会精神

五版

学习贯彻党的二十届四中全会精神

自治区政府召开常务会议

本报讯（记者 周一青 陈瑶）10月25日，自治区党委副书记、自治区主席张雨浦主持召开自治区政府2025年第31次常务会议，传达学习党的二十届四中全会和习近平总书记重要讲话精神，安排政府系统贯彻落实工作，部署中央生态环保督察反馈问题整改、安全生产、粮食安全和耕地保护、降低物流成本、稳定外贸发展等工作。

会议强调，各级政府及部门要把学习贯彻好党的二十届四中全会精神作为重大政

治任务，准确把握“十四五”时期取得的重大成就和“十五五”时期的重大形势判断、指导思想、遵循原则、主要目标、重点任务等，依据党中央“十五五”规划建议，按照自治区党委要求，系统编制我区“十五五”规划纲要，重点构建现代化战略目标、现代化产业、新型能源、全面开放等“十个体系”，全力推动全会确定的各项目标任务在宁夏落实落细。

会议强调，要深学笃行习近平生态文明思想，坚持以中央生态环保督察要求为重

要标准，坚定扛牢扛实整改政治责任，紧盯反馈主要问题和典型案例，科学精准制定方案，依法依规推进整改，全面推进标本兼治，确保各类反馈问题如期全面高质整改到位，进一步提升全区生态环境保护治理水平。

会议强调，要坚决守住粮食安全底线和耕地保护红线，统筹抓好粮食市场化、政策性收购，扎实做好秋冬季农业生产，促进农业增效、农民增收。

会议听取全区有效降低物流成本工作情况汇报，指出要加强协同衔接和要素保障，有效降低运价、仓储和管理成本，持续推动物流降本提质增效，为企业创造更好发展条件。

会议审议通过了《自治区稳外贸发展政策措施》，强调要打好“稳拓转调创+政策”组合拳，千方百计稳存量、拓市场、调结构，防范化解风险冲击，全力稳住我区外贸基本盘，提高对外开放水平。

会议还研究了其他事项。

热忱“十四五”

区域发展协同推进

“十四五”以来，全区上下持续推动山川共济、城乡融合、区域联动发展，区域城乡发展更趋协调

■ 区域经济高质量发展新格局加快形成，深入实施“强首府”战略，2024年，银川市经济总量占全区比重达53.4%，比2020年提高2.5个百分点，辐射带动石嘴山、吴忠、中卫、宁东沿黄城市群协同发展

■ 固原市副中心城市人口集聚力和综合承载力持续提升，常住人口城镇化率由2020年的43.59%提升至2024年的46.95%

■ 县城综合实力稳步增强，区域发展差距逐步缩小，有19个县（市、区）经济总量突破100亿元，其中，灵武市、兴庆区、金凤区分别达910.8亿元、633.4亿元和564.6亿元

文字整理：强永利
图：马小平



↑10月24日，学生在银川市阅海湾高级中学操场上进行体育活动。



→2024年11月，记者拍摄的银川市阅海湾高级中学项目施工现场。

该项目于2024年7月2日破土动工，2025年6月30日全面完工。

本报记者 左鸣远 摄

我在现场

10月25日清晨6时，银川市西夏区居民李媛的手机闹钟准时响起。收拾完毕后，她和丈夫打车到银川火车站，手机扫码，刷证进站。“以前总觉得去吴忠吃早茶太远了，现在高铁32分钟就到。”李媛笑着说，吴忠市的早茶现在很少，每个周末，都有不少银川市民和他们夫妻一样趁着早茶去吴忠。

7时34分，列车准点停靠吴忠站。“去吃早茶的可以上车了，刷银川的公交卡就能坐。”出站口，公交接驳车正等候乘客，司机师傅热情招呼。这是银川都市圈公交一体化的缩影，如今银川、吴忠和石嘴山三市公交卡已实现互联互通。

同一时刻，吴忠青年王浩正驾驶私家车行驶在京藏高速公路上。王浩是银川一家互联网公司的程序员，每天往返于两座城市之间。“以往开车要1个小时左右，现在高速公路拓宽后，加上ETC，40分钟就能到公司楼下。”王浩的手机屏幕上实时显示着路况，“连哪段路有施工都标得清清楚楚，省心多了。”

8时30分，吴忠早茶街香气弥漫。李媛和丈夫刚坐下，羊杂碎、糖麻丫便被端上了餐桌。“每次来吴忠都要给银川的朋友带点吃的回去，今天有朋友让我带馓子。”她边品尝早茶，边买回程的票。1个小时后，朋友就能吃到新鲜出锅的馓子。

中午12时，银川河东国际机场长途汽车客运站内，吴忠市民哈丽提着刚从机场取的鲜果快递。“孩子在海南上学，寄了新鲜芒果。我坐机场大巴回吴忠，比转车方便多了。”目前，银川至吴忠的机场大巴、城际铁路、旅游直通车已“无缝衔接”。

夜幕降临，京藏高速公路上的车灯连成光带。从“跨市奔波”到“同城生活”，银兰高铁、高速公路、城际公交织就的交通网，让银川都市圈“半小时经济圈”成为现实。正如常往返两地的生意人张宏所说：“吃早茶在吴忠，工作购物在银川，交通方便得就像在一个城市里打转，这就是都市圈的好日子！”

宁夏谋划罗山区域山水林田湖草沙一体化保护和修复 力争补上“三山”“山水工程”最后一块“拼图”

本报讯（记者 张唯）10月24日，记者从自治区自然资源厅获悉，我区自然资源部门抓紧谋划黄河上游宁夏罗山区域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程，力争补上“三山”“山水工程”最后一块“拼图”。

近年来，我区聚焦“三山”保护修复，全力争取国家项目资金支持，先后实施了贺兰山东麓和六盘山山水林田湖草沙一体化保护和修复工程，在全国52个“山水工程”中占据两席。“山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，体现了自然资源部门‘两统一’的基本

职责。”自治区自然资源厅相关负责人介绍，我区通过规划引领、空间管控、工程治理、制度建设、监督管理等系列措施，实现生态的主要要素全过程保护修复。其中最具代表性、最受关注的要数“山水工程”。

目前，贺兰山“山水工程”已全面竣工，累计投入各类资金61.38亿元，先后实施173个项目，统筹推进完成“修山、治污、净水、增绿、固沙、扩湿、整地”七大任务，达成矿山环境综合治理、营造林、黄河出境断面水质、高效节水灌溉率、生物多样性保护等27项绩效目标。

下一步，我区自然资源部门将加快推动罗山生态保护修复纳入国家“十五五”规划重大战略部署，持续对接国家相关部委，全力争取政策资金支持，力争罗山“山水工程”顺利实施，助力打赢打好黄河“几字弯”攻坚战。

铸牢共同体 中华一家亲 搭“桥” ——贵州“菜客”宁夏安居记①

宁夏日报报业集团全媒体记者 黎明 秦磊 吴彩华 王潇翊 郑芳芳

白灼菜心，一道粤港澳大湾区的传统名菜，其“主角”大部分来自宁夏。据统计，截至2025年，宁夏菜心种植面积达27万亩，年产量超过30万吨，是粤港澳大湾区夏季菜心的主要供货源，占其市场份额的九成左右。“宁夏3天不发菜，大湾区餐桌少颜色”，足见大湾区群众对宁夏菜心的依赖和喜爱。

在宁夏种植的菜心被运往大湾区，在宁夏种菜心的人很多来自云贵川。

身高1米84、体格魁梧——党文强把自己塞进客车逼仄的座位里，双腿不得已顶住前排靠背。

从塞上江南到黔中故地——这不是一次必须的旅程，对青铜峡市人民法院瞿靖法庭庭长党文强来说，却是一趟必要的旅程：只有沉浸式体验“菜客”生活，才能从他们的角度

感知需求。

时间回溯到今年3月。

3月，是一年一度候鸟北迁的时节。在贵州省安顺市紫云苗族布依族自治县，每年初春，数以万计的“菜客”背上行囊、携家带口，如候鸟般由南向北“迁徙”。

紫云县2020年脱贫摘帽。十几年前，外出务工路上尽是讨生活的艰辛。如今，靠种植收割菜心这门手艺，“迁徙”之路载满收获的喜悦。一个数字可以证明：近几年，紫云县外出“菜客”月收入最高超万元，远高于家乡收入水平。越来越多的紫云老乡加入“菜客”行列，他们中的绝大多数将目的地指向宁夏。

（下转第二版）

银吴「双城生活」成日常

本报记者 张晓慧

张晓慧